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ta- Azrigazságban Károly király, mikor azt felelte az előtérbe tolult, még pedig határt nem 

nagy erő van... 
Irta: Kossuth Ferenc. 

Bad-Nauheim, julius 14. 

Pártunk kedves sürgönye röviden 

tudatta velem, a ma érkezett 

kezletének lefolyását. 

Mélvségesen fájlalom, hogy nem 

lehettem ott az értekezleten; de nagy 

megnyugvást meritettem abból, hogy 

jelenlétemre nem is volt föltétlenül 

szükség. Bár ebben nem is kételkedtem 

soha, mégisjól esik a bizonyosság érzése, 

melyet a tények keltenek. Mert bizony 

lapok 

pedig részletesen közlik pártunk érte- 

osztrák rendekkel a védelemért szer- 

zödést ajánló magrar rendeknek, hogy 

hagyjanak ennek békét. 

De a tiz éves nemzeti küzdelem 

nem ezen az elvi téren folyt, hanem 

azon a gyakorlati téren, hogy a meg 

levő 1867-iki XII-ik törvénycikk érvé- 

nyesülhessen az alkotmányosság fogal- 

mai szerint. 

E küzdelem azért folyt, hogy a 

magyar király — akire a fennáló tör- 

vény a magyar hadsereg vezérletét, 

vezényletét és belszervezését ruházta - törekvések egyenes 

ugy éljen, akár önként s a maga sajátos megtagadása, kijátszása mellett: rengeteg 
elhatározásából is a ráruházott joggal, 

hogy a magyar nemzet lássa, hogy a 

hadsereg, melyre óriási összegeket ál- 

ismerő mohósággal. A mindent meg- 
adni kész tábor számbelileg nagy, mi 
pedig megfogytunk; de az igazságban 
nagy erő rejlik. A mi erőnk pedig a 
nemzetnek még elaltatott, de még ki 
nem ölt igazsága ! 

e . z 

A politikai helyzetről. 
– Foövárosi tudósitónktól. — 

A katonai javaslatból, — mely minden 

ellenszolgálat nélkül, sőt a nemzeti jogok és 

visszautasitása, merev 

vért és pénzt követel az a mugyis tulcsigázott, 
kiszipolyozott országtól - nem lesz törvény. 

Apponyi Albert gróf szombaton oly 

P. sok oly körülmény van, ami a legjobbak doz, a magyar nemzeté is, a magyar hatalmas beszédet tartott, hogy annak hatása 

kedvét is elvehetné attól, hogy előlről államé is és hogy megvan az a magyar alatt maga a munkapárt is visszarettent kár- 

3 kezdjük a tiz eves harcot. De nekünk hadsereg, melyről a törvény szól és hozatos javaslataitól s arról kezdett tanács- 

nem szabad lankadnunk, mert a nem- amely az összesnek alkotó része. kozni, hogy őszre halasztja a katonai javas- 

zetnek tiz éves küzdelme nem végződ- Vajjon miképpen lehet valami az latok tárgyalását. Hátha addig az ellenzék- 

hetik vereséggel ! Nekünk nem szabad összesnek alkotó része, ha nem létezik ? kel paktumot kölhet és nagyobb vita nélkül 

a ingadoznunk, mert mi képviseljük a A magyar hadseregnek tehát léteznie megszabadulhat a mungó-kormány a most 

nemzet következetességétl! Nekünk be kell. már bzitos bukástól. 

kell bizonyitanunk annak valótlanságát, És midőn évtizedek multak el Hiu reménykedés. Az ellenzéki pártok 

1- hogy elég kibőjtölni a magyart s önként an Ilkül, hogy a legkisebb haladás mMu: végre ismét egymásra találtak. Megtörték a 

elejti azt, amiért évekig küzdött. tatkozott volna abban az irányban, hogy régi magyar átkot, mely — sajnos és örökre 

De nemcsak ennek a sértő föl- a nemzet és a hadsereg egymásé legye- káros — a választások idején széthuzásuk- 

tevésrek valótlanságát kell bebizonvi- nek és egymásból legyenek, mi volt ban nyilvánult. Adja Isten, a magyarok nagy 

tanunk felfelé, hanem be kell bizonvi- természetesebb, mint az, hogy az, aki Istene, hogy a függetlenségi eszmék róvására 

melyet 

tanunk a világ közvéleménye előtt, hogy 

nemzetünk nem egy szeszélyes, meg- 

gondolatlan, éretlen gyermek-tömeg, 

amely nemzeti vágyódásaiból szappan- 

buborékot fuj és gyönyörködik benne, 

mig el nem pattan, mikor pedig ez meg- 

történt és nem marad a szinpompás 

üres gömbből más, mint egy csepp 

piszkos viz, mely a földre esik: akkor 

ugrándozva megint más után futunk, 

mert igy is jó nekünk ! 

Tudnunk kell, vajjon csakugyan 

van e nemzeti létünknek olyan szerve, 

nemzeti irányban fejleszteni 

teljes lehetetlenség? Azért szoritkozott 

fizet, megállapitsa végre, hogy miért 

hajlandó fizetni. Mert amit a király 

vezérel, vezényel és belszervez, azt a 

nemzet fizeti. 

A jog megmondani, hogy miért 

fizetünk és miért nem, nálunk nemcsak 

természetes, hanem törvénybe iktatott. 

jog is, melylvel élni is a nemzetnek el- 

vitázhatlan joga van s amikor vele él, 

teljesen parlamentáris és törvényes jogot 

gyakorol. 
E törvényes jogot gyakorolta a 

nemzet és semmi mást. E jog gyakor- 

lásának pedig nem vette el jogosultsá- 

gát az, hogy az utóbbi általános kép- 

ilyesmi többé soha ne történjék! Bizunk és 

van okunk bizni, hogy ahhoz hasonló nem 

is történik ! 

Egymásra ismertek az ellenzéki pártok. 

Vállvetve, összetartva küzdenek ismét a nem- 

zet legszentebb jogalért. A biztos siker tehát 

elmaradhatatlan. A nemzet ujra éledő bizalma, 

lelkesedése kiséri minden lépésüket. Ezt iga- 

zolja a napról-napra országszerte erősbödő, 

izmosodó mozgalom, mely a kormány nem- 

zetpusztitó javaslatai ellen megindult. 

Julius 30-án Budapest főváros polgár- 

sága rendez hatalmas arányu népgyülést, 

melyhez hasonló rég nem volt. 
Az aradi függetlenségi kör áthatva a 

viselői választáson nem az az eszme azafiui és job 

a koaliciós kormány a követelések diadalmaskodott hogy derüre borura hazafiui erzés lobogó tüzétől, lelkesedéssel, 

minimumára, hogy végre derüljön ki 

az, hogy lehetséges-e a fejlesztés, vagy 

nem? Mert ha lehetséges akkor nem 

baj, ha kevés az, ami egyelőre elérhető. 

A kevés után jöhet a több. De ha nem 
lehetséges, akkor kezzelfoghatóvá lesz 

minden magvar ember előtt, hogy mi 

vállaljunk száz milliós terheket a had- 

seregre s a haditengerészetre, hanem 

az az eszme, amit magyarosan és dur- 

ván ez a pár szó fejez ki: ,Ugyis mind- 

egy, üsse kől"t Eat az eszmét pedig 

bőséges pénz és hatalmi nyomas juttatta 

érvénvre. - 

a diadalmas jövőbe vetett rendithetetlen bi- 

zalommal üdvözli a függetlenségi pártokat a 

nemzet ujabb küzdelmének nagy pillanataiban. 
A nagyenyedi függetlenségi kör pedig a 

függetlenségi pártokhoz feliratot intézett s 

abban követésre méltó hazafias érzéssel buz- 

ditja és rendithetetlen kitártásra serkenti az 

az igazság és mi az ámitás abban az Tiz évig nemzeti vivmányokat kö- ellenzéki pártokat. Reánk is találó módon 

a á a iellemzi a vidéki ellenzéki férfiak stani 

alkotmányban, amely magyar államról vetelünk cserében terhes véderő relorm- eete vidéki ellenzéki férfiak mostani 

szól s amelylvel az államiság legfonto- ért; de mint az adózó nép képviselői- helyzetét. 
sabb. attributumához hozzányulni nem nek, kötelességünk kimondani, hogy 

lehet. 

A mi pártunk elve: az önálló ma- 

gyar hadsereg. Ez felel meg a pragma- 

tica sanctiónak nevezett 1723-iki alap- 

törvénynek. Ez képezi a kölcsönös vé- 

delem alapfogalmát. Kölcsönösen csak 

ugy lehet védekezni, ha mindenik félnek 

van ereje, amelylyel magát s a másikat 

vedi. E nélkül a kölcsönösség fogalma ki 
van zárva. Aki enélkül kölcsönösségről 

beszél, a legnagyobb eszmezavarban 

szenved, Nem is szenvedett ebben az 
eszmezavarban a pragmatica sanctiós 

bizonyos méervü terheket még nemzeti 

vivmányok árán sem vállalhatnánk. 

Igy például nem vállalhatnánk száz 

milliókat arra, hogy most már ne legyen 

elég a szárazföldi nagyhatalmi lét, ha- 

nem sebbel-lobbal tengeri nagyhata- 

lommá is legyünk. Ilyen irtózatos és 

egyuttal oktalan terheket még nemzeti 

vivmányok árán sem lehetnénk hajlan- 

dók adózó népünk vállaira halmozni. 

Egy egészen sajátos körülmények 

közt végbement választás nem dön- 

tötte el azt a kerdést, mely most ismét 

mtt a vidéken, — mondja a fölirat 

a központtól távol, ahol mi már a fe- 

nyegetett, a szenvedő nép vagyunk, ahol az 

elvek, ellentétek állandó körforgásban, küg- 

delemben kavarognak, a küzdelemben a 

tiszta, mocsoktalan hazafiság, a nemcdeti 

függetlenség harcosait nem jutalom és elis- 

merés illeti, hanem üldöztetés éri És a 

szegény adózó polgár, kinek községi 

pótadója lépést tart állami adójával, el- 

szörnyed, mikór arra gondol, hogy az emel- 

kedő véradó mellett jövőre másfél vagy két- 

annyit kell odaadni, már most is nélkülöző 

családja szájából az idegen érdekeket szol- 
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gáló, a nemzet érdekeit elnyomó hadsereg 
tehetetlen molochjának torkába. Nemcsak 
az előttünk folyó élet sivár képe, hanem 
magyar nemzeti érzésünk is azt sugja, 
hogy aki a véderőjavaslat törvénnyé 
válását bármiféle uton elősegiti, meg- 
szavazza: a nemzet jóvő boldogulásának, 
szabadságának ggökerére veti fejszéjét, vagy 
talán áppen nemzete szivébe dőfi gyilkos 
kését, Fogjátok meg azt a fejszét, azt a 
kést ezeknek a mindenről megfeledke- 
zett s csak önérdekeiket szo gáló hatal- 
muk, lételök mentésére gondoló tévedt 
magyaroknak, Bécs vakon engedelmes- 
kedő csatlósainak kezében! Most már 
csak ti menthetitek meg a nemzetet 
ettől a csapástól. Hozzátok kell csatla- 
koznia minden igaz lelkü jó magyar em- 
bernek. Veletek kell küzderiök első he- 
lyen azoknak, akik veletek egy anya- 
méhből születtek, akiket miként titeket 
Kossuth Lajos nagy lelke teremtett. 
Akadályozzátok meg ennek a vészthozó ja- 
vaslatnuk törvényerőre emelkedését a törvény, 
az alkotmányadta fegyverek legteljesebb ki- 
használásával ! 

Tehát az ország megmozdult. Mi, s é- 
kelyek sem maradhatunk tétlenül. Nekünk is 
hazafias szent kötelességünk a mértéktelen 
katonai követelések ellen s az ország teher- 
viselő képességét mereven ignoráló militáriz- 
mussal szemben állást foglalni. 

Ha Udvarhelyvármegyében van még füg- 
getlenségi érzelmü, az ország jövendő bol- 
dogulását szivén viselni tudó hazafi, s bizo- 
nyára ilyen nem egy akad, akkor most talpra 
áll és nyilatkozatra, állásfoglalásra serkenti 
a székelységet. 

Mutassák meg, hogy a székelység most 
is méltó régi nagy hiréhez és osztrákszolga, 
meghunyászkodó teherhordó szamara nem 
kiván lenni Bécsnek s a mill ókat elemészteni 
szándékozó katovai hóbortnak... 

A függetlenségi pártok tagjai csaknem 
teljes számban ott vannak a képviselőház 
harcterén. Jóleső érzéssel látjuk ott Dr Vá- 

lentsik Ferenc Székelyudvarhely város 
függetlenségi képviselőjét is, aki már a mult 
héten is ellenzéki képviselőtársaival együtt 
minden egyes ülésen jelen volt. 

Vegyünk példát e hazafias buzgalomról . 
és együttes érzésünkről megfelelő formában 
adjunk hangot. 

A katonai javaslatok képezik az utolsó 
döntő ütközetet Ausztria és Magyarország 
között. Ha most katonai téren teljesítjük 
Bécsnek minden kivánságát, a mellett, hogy 
rogyásig megterheljük magunkat a milliárdos 
katonai követelésekkel, - a nemzet belső 
ügyeire egy fityingünk sem marad. écs ha 
megkapja vér- és pénzáldozatunkat, moc- 
canni sem enged többe. Reá csap a mi- 
énkből vásárolt kardjára s azt kiáltja : csitt 1. 

Vigyázzunk tehát, amig nem késő !.. 
Álljunk talpra, a mig tudunk !. 
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Legujabb hirek. 
Az ellenzék vitarendező bizottsága 1000 

drb névszerinti szavazást kérő ivet, 1000 
zárt ülést kérő ivet és ezer drb a névszeriunti 
szavazásnak másnapra való halasztását kérő 
ivet rendelt. Ezek a fegyverek a mungókor- 
mány légypusztitó papirjai, melyekne feltét- 
lenül ráragadnak és kinos vergődés után, 
menthetetlenül elpusztulnak az ország már 
is izzó közönségének megnyugtató örömére. 

k 

A képviselőház valóságos izzókatlanhoz 
hasonlit, melyben az igazi hazafias lelkese- 
dés tüzét az ellenzék képezi. Süti főzi a Bécs 
felé gravitáló kormányt és hüségesen a hu- 
sos-fazék mellé simuló hadát. 

Hétfőn Tisza István gróf akart volna 
beszélni, de szóhoz nem juthatott, mert a 
csetlő-botló kormány többsége más témát 
rögtönzött. 

Székely Ferenc igazságügy miniszter kol- 
legiális szivességet tett Lukács László pénz- 
ügyminiszternek és helyette törvényjavaslatot 
nyujtott be a külföldről behozható dohány 
és dohánygyártmányok illetékeinek felemelése 
tárgyában. Majd Ábrahám Dezső ellenzéki 
képviselő kérte számon a kormánytól a ha- 
lomra gyülekező interpel ációk válaszat. Erre 
Khuen megigérte, hogy rövidesen teljesíti az 
ellenzéki kivánságot. 

Gedeon Aladár Kossuth-párti volt az 
első szónok a katonai vitánál. Kimutalta, 
hogy a javaslat merőben idegen célokat szol- 
gál a mi pénzünkön és vérünkön. Ezzel 
szemben Hazai Sámuel honvédelmi miniszter 
probálkozett a javaslatot fehérre mosni, de 
az mégis csak a legfeketébb-sárga maradt. 
Bakonyi Samu függetlenségi aztán alaposan 
bebizonyitotta, hogy egy oly hadsereg fejlesz- 
tése, mely a magyar nemzet óhajtásait leg- 

csekély bb mértékben sem elégiti ki, soha 
nem lehet rokonszenves. 

Heves ütközések. 

Az ellenzék hétfőn felket őkor zárt ülé- 

sekért. Kabos Ferenc elnökölt. Benedek János 

szóvá tette, hogy a félhivatalos Bud. Tud. 

jelentése szerint Tisza Kálmán gróf munka- 
párti képviselő az ellenzék !arcáról écsároló 
és sértő nyilatkozatot tett. Az ellenzék har- 
cát néma megvetéssel kel! fogadni — igy 

szónokolt Tisza gróf. Benedek azzal végzi a 

nagy zaj- és izgalomban beszédét, hogy a 

kormánypárt eljárása élet- halálhereba kergeti 

az ellenzéket. Antal Géza, a kormány vesz- 

tére, a munkapárt nevében azonosította 

magát Tisza felszólalásával. 

Magától értetődik, hogy erre az erős 

sorokban küzdő ellenzék teljes felháboro- 

dásba tört ki. Justh Gyula, Désy Zoltán és 

Szmrecsányi György kijelentették, hogy a 

parlamentben addig rendes tárgyalás nem 

lesz, amig az ellenzöket ért durva támadás- 

ért elégtételt nem kapnak. Nyilt formában 

is megtörtént tehát a ellenzéki hadizenet s 

a képviselőház ülésterme keddtől óta csata- 
tér lett, a melyen a szervilizmus ellen foly- 

tatja elszánt és kérlelhetetlen irtó háboruját 
a nemzeti önérzet. 

z ee 

A tanitók Urániája. 
Magyarország meghóditása másodszor a 

néptanitókra vár" mondta a halhatatlan em- 

lékü Jókai és ebben aligha csalódik, mert 

ma a tanitói tábor élén oly vezérek állanak, 

kik azt mondják: ,Utánam fiuk"*1 Ma a tanitó 

nemcsak az iskolában sáfárkodik az ő kicsi- 

nyei között, hanem az iskolán kivül is, Maga 

körül gyüjti, ,kik éhezik és szomjuhozzák az 

igazságot" a felnőtteket, hogy tudtul adja 
mindazokat, melyek az életre szükségesek. 

Ezen igazságokról tanuskodik az a siker, 
melyet elért az udvarhelyvármegyei tanitók 
Uránia egyesülete folyó évi juljus hó 14-én 
Fiatfalván. A legszorosabb munkaidőben zsu- 
folásig megtelt az állami iskola tanterme 
hallgatósággal, hogy láthassa és hallhassa a 
vetitett-képes előadást. 

A hallgatóság reménye valósult. 
Chalupka Rezső segédtanfelügyelő, 

az Uránia egyesület vezére, kinek kiséreté- 
ben megjelentek: az Udvarhelyvármegvei ál- 
taiános tanitó egylet és a székelykereszturi, 
fióktanitóegylet elnöke: Gyerkes Mihály és 
Szász Béla és még több tanitó megnyitó 
beszédében igen találó szavakkal mutatott - 
reá, bogy a tudomány és vallás egymás szol- 
gálatában állanak, mindkettőre egyaránt szük- 
sége van az embernek. Üdvözli az egybegyült 
közönséget, köztük a helybeli unitárius és 
református lelkészeket, a körjegyzőt és tani- 
tókat. 

Ifjabb P a ál Sándor székelyudvarhelyi áll, 
tanitó felszerelve a vetitőgépet, igen tanul- 
ságos előadást tartott a gyümölcsfa tenyész- 

tés-, annak ellenségei- és az azok elleni 
védekezés, a gyümölcsszedés, eltartás és ár- 
tékesitésről képekkel illusztrálva. 

Majd Gyerkes Mihály székelyudvar- 
helyi áll. isk. ig. tanitó ,A badseregről" ol- 
vasott föl, szintén képekkel jelenitve meg 
minden egyes kiváló dolgot a katonaéletből. 

A vetitőgépet ifji. Paál Sándor, kezelte, 
amiben segédkezett neki B ek e Albert nagy- 
galambfalvai áll. isk. ig. tanitó. 

Kozma Miklös helybeli áll. isk. ig. ta- 
nitó a költő eme szavait idézve: Hass, al- 
koss, gyarapits; A haza fényre derül! meg- 
köszöni az Uránia egylet tagjainak vonzó, 
tanulságos és ingyenes előadását; kivánja, 
hogy Isten áldása legyen nemes munkássá- 
gukon. 

Az Uránia tagjait György Karoly ven- 
dégszerető házánál igazi székely vendégsze- 
retlettel fogadta. Köszönet és hála érettel 

Köszönet és hála Soós Farkas ref. lel- 
késznek, hogy a kocsiját rendelkezésre bo- 
csátotta. 

A zárszó jogáva! élve, legyen szabad 
egy pár megjegyzést tenni az előadás hasz- 
nosabbá tétele végelt. A gyümölcstermelésé- 
hez szükséges eszközök: favédő pléhgyürü 
a rovarok ellen, a rovarszedő tölcséreszsák, 
ághuzó kampó (borog) gyümölcsszedő készü- 
lékek természetben is bemutatandók, mert 
akkor a nép maga is próbál olyat késziteni 
vagy szerezni, ugy a cél hamarább elérhető. 

JELENVOLT. 

UREK. 
– Hihetetlen hirek. 

Mondják, hogy a Kossuth-utcai gya- 
log- és átjárókon ünnepeken baka- és szol- 

gálóközlekedési akadályok nincsenek; 

mondják, hogy a tó-utca örnyekeről 

vasárnap az utolsó szemetesláda is kigurult; 

meondják, hogy jenőke a járás jegy- 

zőinek fejvesztés terhe alatt nem parancsolta 

meg saját énjének respektálását; 
mondják. hogy némely előkelő fürdő- 

helyen a szegény pincér karját pezsgős üveg- 

gel nem szokták eltörni borravaló fejében; 

mondják, hogy az ilyen borravalókért 
egyik pincér sem ,esekedik"; 

mondják, hogy a vizvezetéki próba- 

kut furrás előtt Spalding őrnagyot ide hiv- ják 

mondják, hogy a sokszoros kolléga ur 

velünk békepipát szivni nagyon is hajlandó 
lenne. 

E hiűrek valódiságúévt felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség. 

- Szemeélyi hir. Dr Horváth Ernő 
pénzügyminiszteri osztálytanácsos, számvevő- 
ségi igazgató-helyettes, Székelyudvarhelyre 
érkezett és julius hó 18-ikától kezdve, beható 
vizsgálatot tart a székelyudvarhelyi pénzügy- 

igazgatóság melle rendelt számvevőségnél. 

— Háromszék is ébren van. Háromszék- 
vármegye törvényhatósági bizottsága szom- 

baton Sepsiszentgyörgyön tartott közgyülé- 
sén hatalmas arányu katonai vita fejlődött 
ki Versecz város átirata alapján. Dr Bodor 
Ferenc közjegyző fejtette ki elsőként az el- 
lenzék álláspontját. Dr Damokos Ödön mun- 
kapárti után Dr Czeglédi Miklós éles kritikát 
gyakorolt a mungók nemzetpusztitó álláspont- 

járól. Dr Bajkó Zsigmond kormánypárti alap- 
talan vádaskodásait Megyaszai Mihály három- 
negyedórás beszédben utasitotta vissza és 
leplezte le a muszkapárti tunyaságokat. Az el- 
lenzék - ugymond — kész az akasztófa 
alá is állani, de kir. tanácsosságokkal, neme- 
sitésekkel, érdemrendekkel a haza 
szent ügvétől eltántoritani nem lehet. Hoff- 
mann Géza szólalt fel még általános figye- 
lem között. Somogyvármegye átirata kapcsán 
pedig elhatározták, hogy Apponyi Albert srófot 
feliratilag üdvözli a törvényhatósági közgyülé 
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— A vármegyei főorvosné temetése. Dr 

felei Lengyel József, Udvarhelyvármegye 

közszeretetben álló tiszti főorvosának felesé 

gét: bikafalvi Máthé Mariskát vasárnap 

általános nagy részvét mellett helyezték örök 

nyugalomra a székelyudvarhelyi református 

temetőbe. A temetési menet hosszu sorát 

Gotthárd János polgármester nyitoita meg. 

Majd Dr Sebesi János alispán és Dr Paál 

Árpád vármegyei főjegyzővel élén résztvelt 

a vármegye egész tisztviselői kara. Ott volt 

a helybeli cs. es kir. közös hadsereghez tar- 

tozó katonatisztikar Kreutzer József alezra- 

dessel és több tagjával képviselve. A vár- 

megye összes orvosai pedig testületileg rótták 

e kegyeletük adóját és mélységes részvéttel 

osztoztak szeretett vezérük soha el nem muló 

bánatában. Az összes hivatalok, egyletek és 

testületek s maga a város polgársága is nagy 

számban vatlt részt a temetésen. A koszoruk 

óriási menn7iségét külön gyászkocsi vitte. A 

ten etést Vajda Ferenc ref esperes végezte 

Ugy a háznál, mint a temetőben a sirnál a 

székelyudvarhelyi Székely Dalárda énekelt 

Horváth József ref. kántor kárnagy veze- 

tésével meghatóan szép gyászdalokat. E köz 

ben pedig tompa dübörgéssel omlott az anya- 

föld; eltakarván a feledhetlen hitvest, az 

édes jó anyát, a szerető gyermeket, a Dr felei 

Lengyel-család ékességél övéinek testi szemei 

elől örökre... Egyedül a viszontlátás remé- 

nyét hagyta- szivük legbensőbb rejtekében. 

Még egy égfelé szállo schajtás és a fájdal- 

mat érző közönség i szanaszét megy ki-ki 

ideiglenes otthonába.. Utközben arról töp- 

renkednek: milyen szép és mégis mily rövid 

ez a földi élet... 

— Kinevezések. A pénzügyi miniszter 

Kovács Károly parajdi sóbányahivatali má- 

zsatisztet a X. fizetési osztályba a rónaszéki 

sóbanyahivatalhoz ellenőrnek, Stibor Ala- 

jos tordai sóbányahivatali bányafelvigyázót 

pedig a parajdi sóbányahivatalhoz mázsatiszt- 

nek nevezte ki. 

— Falu rossza Felsőboldogfalván. A 

felsőboldogfalvi Ifjusági Egyesület e hó 23-án 

(vasárnap) az ottani iskola nagytermében 

orgona javitás céljára szinielőadással egybe- 

kötött kosaras táncvigalmat rendez szemé- 

lyenkint 1 K-ás, 80 filléres és 50 filléres be- 

lépési dijak mellett. Az előadás délután fél 

három órakor kezdődik. Előadják ,A falu 

rosszá'-t: Keresztes Dénes, Bakk Dénes, 

Keresztes Ágnes, Bozogány Róza, Péter Áron, 

Kerekes Zsuzsa, Buzogány Mózes, Biró Já- 

nos, Biró Eszter, Kerekes Juli, Székely Manei, 

Oláh Ferenc, Péter József, Péter László, Bakk 

József, Biró Ilona, Derzsi Sándor, Biró La- 

jos, Biró Elek, Oláh János. Előadás után 

tánc lesz reggelig! 

— EBlismerés. A vallás-és közoktatásügyi 

miniszter megbizásából Rhédei János tan- 

felügyelő Darkó Lajos közs. elemi iskolai 

tanitónak az Ifjusági Egyesület vezetése körül 

kifejtett lelkes buzgóságáért elismerését nyil- 

vánitotta. 

—ÚGyógyitónövény-tanfolyam. A kolozs- 

vári magyar királyi gazdasági akadémia julius 

27-étől augusztus 3 áig a gyogyitónövény 

értékesitéséről tanfolyamot fog tartani vidéki 

lelkészek és néptanitők számára. A tanfolya- 

mon résztvevők megismerkedhetnek a vadon 

termő; gyógyitó növényekkel, elsajátithatják 

3. oldal. 

lásának minden részletét és fölvilágositást 

nyerhetnek a gyógyltó növények értékesitésé- 

nek módjáról. A tanfolyamra a földtuivelés- 

ügyi miniszter Udvarhalyvármegyéből Gál 

Imre székelyudvarhelyi és Török Ferenc 

bözödi állami elemi iskolai tanitókat vette 

fol, a kik a gazdasági akadémia konviktusá- 

ban lakást és fejenként 64 koronát s uti- 

általányt kapnak. 

Fogházőrmesteri állásra pályázat van 

hirdetve a székelyudvarhelyi törvényszéki fog- 

házhoz. Pályázati határidő három héten belül. 

— A hisipari szubvenciókról. Az Ípar- 

testületek Országos Szövetsége most terjesz- 

tette fel a kereskedelmi miniszteriumhoz a 

kisipari szubvenciókról beszerzett ipartestületi 

véleményeket. A felterjesztés ismerteti a be- 

érkezett vélemények lényegét és kiemeli, hogy 

azok a tapasztalatok, amelyeket egyes ipa- 

rosok és ipari inteézmények a gépsegélyek 

megfigyelése terén szereztek, nagyobb ré- 

szükben amellett szólnak, hogy a gépsegély 

bevált iparfejlesztési tényezőnek tekinthető. 

De rámuatat arra is, hogy egyetemes hatásu, 

az iparososztály nagyobb köreit átfogó intéz- 

kedés nem válhatik belőle, mert ahhoz, hogy 

minden arra utalt, jóra aló iparos részesül- 

hessen belőle, nem elegendők a rendelke- 

zésre álló állami pénzek. Ezért abban a rö- 

vid tételben foglalja össze álláspontját, hogy 

ingyenes gépsegélyt csak uj ipercikkeket 

előállitó kisiparos kapjon, részletfizetésre 

azonban mindazok, akiknek erkölcsi megbiz- 

hatósága az illetékes ipar testület által igazol- 

tatik. A válaszoló ipartestületek nagyobb része 

az általános, a kisiparosság összességének 

javára szolgáló segélyezés mellett foglal állást. 

Ezek közül legfontosabb, hogy az állam a 

gyáripari iparfelügyelők mintájára, a kisipar 

részére is rendeljen ki speciális iparfelügye- 

lőket. Az állami segélyezés legideálisabb mód- 

jának egyebként a hözös gépmühelyek fel- 

álltását, a vándortanfolyamok állami szer- 

vezését es a magasabbrendü ipariskolák sza- 

poritását és ezekkel kapcsolatban mintamü- 

belyek létesitését tartják helyesnek az ipar- 

testülelek. A mi véleményünket Székelyud- 

varhelyről természetesen nem kérik a mi- 

niszteriumból, mert nekünk nincs az itteni kis- 

ipari szomoru viszonyokról véleményt a
dható 

Ipartestület. Gondoskodnak tehát rólunk – 

nélkülünk mások épen ugy, mint a kiskoru
ak- 

ról a gyámok. Vajjon meddig tart még
 ez a 

türhetetlen, nagyon káros állapot? Mikor 

ébred öntudatra kisiparos közönségünk ? Mik
or 

szabaditja fel önmagát a gyámság alól a 

mely körülmény csupán tőle függ?... 

Irodalom. 
Grófi, bárói, honossági és nemességi ok- 

levelek. Ifj Biás István, a széki gróf Teleki- 

nemzetség tudós levéltárosa, igen nagy szol- 

gálatot tett a nemzetségi ügynek. Betüsoros 

kimutatást állitott össze a széki gróf Teleki- 

nemzetség marosvásárhelyi levéltárában ere- 

detiben, továbbá hiteles és egyszerü másolat-
 

ban őrzött- grófi, bárói, honossági és nemes- 

ségi oklevelekről. A kézirat gyanánt nyomta- 

tásban is megjelent 22 oldalos füzetke 1835 

oklevelet sorol fel. Megjelöli azoknak keltét, 

keletkezésének helyét és a fejedelem nevét, 

aki azt adományozta. Ifj. Biás becses dolgo- 

zata megérdemli, hogy azt a könyvtárak és 

azok gyüjtésének, száritásának és csomago- egyesek megszere
zzék. Az ára? 

GARETTAPAPIROK CSAK-AZ áTT 
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Méhészet. 
— A méz, mint táp- és gyógyszer. Ha- 

bár sok ember van, aki a mézet, valamint 

a cukrot is, a nyomában támadó savanyu 

erjedési termékek és gyomorégés miatt nem 

szeretik, könnyü emészthetősége és jó ize 

miatt különösen gyengébb szervezetü es gyors 

növésü gyermekeknek fölöttébb ajánlhaió. 

Nagy cukortartalma folytán a méz sok hő- 

fejleszt és igy emésztési zavaroknál, vérsze 

génységneél és sápkórnál kitünő szolgálatokat 

teljesit. Ameddi: az ember a cukor élveze- 

tében nem haladja tul a mértéket, addig a 

kellemetlen mellékhatásoktól nem kell tartani. 

A méznek azonkivül még csekély hajtóereje 

is van és ez nagyon megbecsülendő. Az a 

széltében elterjedt nézet, hogy a cukor és a 

méz rontja a fogakat, nincs ugyan minden 

alap nélkül való, de mégis többnyire tulzott 

és a száj mog a fogak rendes ápolása mellett 

a fogak rontásáról szó sem lehet. Sok em- 

ber a csuklást Bizonyos 

tekintetben a méznek antiszep ikus hatása 

is van és ezéri különösen a csecsemőkhnél 

sikerrel használják akkor, ha v ecsecsemőnél 

az ugynevezeti szájgomba ké pződésére haj- 

landóság mutatkozik. Az orvosok a mézet a 

köhögés, nátha, elnyálkásodás és a szájüreg, 

nyelőcső és légzőszervek betegsegei ellen 

ajánlják. Alvás előtt egy-két kávéskanálnyi 

méz különösen csillapitólag hat. Aki a mézet 

magában nem szereti, az tejjel, kávéval vagy 

vizzel keverve veheti magához. 

mézzel csillapitja. 

Szerkesztői üzenetek. 

a6 H. A felelősség nélkül cimmel és 

alakban csevegő névtelen közlemeny bennünket 

nem érinthet. Hiszen abból világosan me
gállapitkató, 

hogy az illető valószinüleg ö n fotografálási 

mániában szenved. Szóval önmagábol ind
ul ki és tér 

vissza — a ,husos fazék4 mellé. Sajnáljuk szegény- 

két, hogy a közügyek előmozditása, vállvetett szol- 

gálata terén sem érthetünk egyet. Mindig 
félre fartal. 

Önnek igaza van. Akkurátusan a „Bodóné-f
éle" esetre 

emlékeztet a főispáni szócső viselkedése. 
Mi ugyanis 

kötelesség szerint szóvá teszünk egy hi
vatali vissza- 

élést, melyért maga a főispán is lehordja, fegyelmi 

alá veszi az illető tisztviselőt. A szócső pedig egészen 

természetesnek találja a hibázott egyén pártj
ára állani 

— az igazság legparányibb fogantyuja nélkül, Sőt 

mi több, teljesen alaptalanul velünk kezd kötekedni. 

Rágalmaz, csür-csavar és minket egészen ártatlanul 

lemond mindennek. És még ő szökdös ide s tova. 

Féktelen dühében pedig fujja a kigyókövet
. Részünk- 

ről teljesen megnyugtató az a tudat, hogy a
ki harag- 

szik, annak nincs igaza. Mi nem haragszu
nk. Annyira 

nem haragszunk, hogy az ön szives tanácsát épen 

követni akartuk. Azt akartuk ugyanis, hogy nagyra- 

becsült, részünkről érdeme felett tisztelt s ok s z o- 

rosan kollégánkat a Lukács pénzügyminiszter 

által felemelt áru, de azért legfinomabb dohányból 

jól megtömött „békecsibuk" mellett, vidám hangulat- 

ban felhörpintendő pár pohár jó borocska barátsá- 

gos élvezetére, magunkhoz invitáljuk. Ekö
zben pedig 

megállapodjunk a város és vármegye közügyeinek 

legjobb irányu szolgálatai tekintetében kö
vetendő el- 

járásokról épen ugy, mint más városokban az ujság- 

iró-kollegák szoktak. De hát ő most ismét annyira 

döhöng, oly veszettül mérges, hogy harapós
sága miatt, 

közel sem lehet férni hozzá. Igy aztán
 csak oda lyu- 

kadhat ki ami nagy jóakaratunk is, hogy : a sárga- 

„fekete kutya" ugat és a karaván
 halad. ,. 

.K. s F. Szives közleményeit köszünjük. Azo- 

kat készséggel közreadjuk. Azonban azt a 
kivánságát, 

hogy egy megtörtént eseményről csak elk
ésetten re- 

feráljunk, nem teljesithetjük. A mai hirszolgáltatás 

elve az, hogy minél gyorsabb, annál jobb. Ettől mi 

sem térhetünk el s arra elfogadható ok sincs. Ha 

másoknak utánunk tetszik cammogni, az neni a mi 

bajunk. Mi visszafejlődni azért nem szándékozunk. 

Ismételt köszönet és üdvözlet ! 

mmam, 
KÉPEKKEL VALÓDIAK. ( 

UTÁNZATOKTOL! 
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Szeékelyud- Kiadó lakás. 
Bethlen-u. 49. sz. a három szoba, 
hanyha, kert és mellékhelyiségek 
kiadó értekezni lehet ugyanott 
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sg Zalegjobbocinőkrém 
n é Mindenütt kapható! 

dS A béc i vadászati kiállitáson 
c arany éremmel kitüntetve 

mai napság 
lányokat jól nevelni. Pedig az emberiség 
boldogsága nagyrészben ettől függ. Ezt a 
nehéz munkát rendkivül megkönnyebbíti 
Dolinay Gyula főszerkesztő „Lányok Lapja" 
mely havonkint kétszer 1-én és 15-én igen 
sok képpel és oly kiválóan hasznos, szóra- 
koztatva oktató s háziasan nevelő gazdag 
tartalommal jelenik meg, hogy azt bárki a 
egnyugodtabb lelkiismerettel adhatja leánye 
gyermekei kezébe. Az elöfizetési ára csak 
két korona negyedévenkint. Mutatványszá. 
mot a , Székely-Udvarhely re való hivatko. 
zással ingyen küld a ,„Lányok Lapja" ki. 
adóhivatala Budapest, VIII. Mária utca 24. 

Udvarhelyvármegy Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette: Pálmay 
Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható; Betegh Pál könyvkiadónál 

Sz: 726-911 
Árverési hirdetmény. 

Alulirott közs g előljárósága köz 
hirre teszi, hogy Ujszékely község 
tulajdonat képező 3 szoba pince és 
megfelelő mellék helyiségekből alló, 
s korlátlan italmérési engedéllyel biró 
háza 1911. évi szeptember 1-től 
egy (1) évi idő tartamra haszonbérbe 
adatik. 

Kikiáltási ár évi 400 korona. 
Irasbeli ajánlatok ha szabálysze- 

rüeu fel vannak szerelve elfogadtat- 
nak. 

Árverezni szándékozók tartoznak 
a kikráltási ár 10 száz.-át az árverező 
kezehez letenni. Az árverés Ujsze. 
kely község házanál 1911 évi augusz- 
tus 6-án délután 2 órakor tartatik 
meg. 

Feltételek az ujszékelyi kjegyzői 
rodában megteki nihetők. 

Ujszekely 1911 évi julius 12 én. 
Biró József Biró Károly 

kbiró kjegyző 

BOR! 
Fernengel Gyula székely 
ud arhelyi bornagykeras- 

kedőnél 
A legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

Arany, Ezüst, Vas,Bronz, Porcell au 
é . e 

Régiségeket mezbiza- rigy ! 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 1 

vagy utasitást ad. 

Hagyatéki árveréseken és Fiai mint vevő résztvesz. : 
Arany, brilliáns éksze- bortermelők és bornagykeresked 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothan is) bár- Me dgyes. 
milyen összegre vásárol Legjobb beszerzési forrás te 

Dietrich Gyula ötvős- mészetadta valódi erdélyi ho : m 
borokban. Hordókban és palae, 
kokban. Kitünő sajattermés 

mester 
Kolozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
laszol. örös borok. 

Sürgönycim: Dtetrich 
észersz Kolazsr Eladó ház., fegrea m 

BÉLYEGzOK megrendelésre mindenféle Ségben egy 20 méteres hosszusán kivitelben bárhova z lsgpontosabban és 7 méter szélyes, fából épült háy gyári áron szállittatnak etegh Pál könyv- im nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely- eladó. Cim megtudható : ifj. Gerze udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. Ferencnél Fenyéden. 

ÉRTESITÉS. 

Cipőraktáromat leszállitott árak 
mellett kiárusitom. 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

4OAO eredeti francia angol, 
Í és amerikai toalett- Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- modelt közöl a BU- 

Szükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Tisztelettel 
Szentkovits János Utóda illusztrált mű, igen becses család-ban. Előfizetési ára : negyedévre történeti adatokat tartalmaz 2 korona. Ingyen mutatványszá- 

Rész blousok és gyermekruhák 
Kész aljak és kostümök mélyen leszál- 

ditott árakban kaphatók 

c igtyEmbke Adria Rákóczy Sztlstván Szepesi ! SZÉKELY-UDVARHELY : var lstván Szöpost len legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül tiszta 48 as függetlenségi lap közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, Udvarhe,egye legelterjedtebb levél kartyák, gyász- [ 20-féle helybeli felvétel. közlönye. Megjelenik betenkint levélpapirosok stb. Képes lavelszőlapok 2-szer. Előfizetési ára félévre 
Nagy választék tájképes virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 

e 

mot küld a ,BUDAPESTI BAZÁn Csomagolopapír kilószámra kapható kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross u. 22. (Budapesti Bazár-ház.)-- e lap kiadóhivatalában Kossuth-u. 1 laááfosti náz 7 
31. sz. 
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; tott, az egyes családok cirnereive : DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 

Állandóan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

detésekre a legalkalmasabb. g 
féle magánügyi nyomtatványok. TTOMTATVÁANATÁR 

PAPIRKERESKEDÉS 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 

vonalzott és Tovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő 
papirok, torta- és befőző papi- 

rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

x 

Kogssuth-utc 
! A hazai és külföldi jeles irók 

müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár-. 

A székelyudvarhelyi középiskoe- 
lákban és a városi és megyei 
elemi nópiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak 

tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 

könyvek; bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 

tömbök (Block), bárca és szel- 
vénykönyvek. 

Székelyudvarhelyt, a 
. 
ss 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m. 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olesó áron kerülnek ki 

müvek, füzetek, táblá- 

Lemezpapirok minden sulyba 
o be sz kge kk 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szine - 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, íron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

házi és fajolző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

HEGED, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek dan- 
goló-sipok és o rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

Irkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek,, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
trási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány ésszivartárcák bőrből és 

feémből. Bőrtárcák pénzes-erszé- 
nyok, okmány és irománytáskák. 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben, Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 
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